

推进新型工业化

中国工业发展“十五五”展望：高质量推进新型工业化进程

工业是国民经济的命脉。“十四五”以来，中国工业经济规模持续增长，活力和创新能力不断增强，新型工业化取得长足进步，为“十五五”时期中国工业高质量发展奠定了良好基础。

“十五五”时期，世界百年未有之大变局将加速演进，工业在国民经济发展中作为“增长引擎”的保障作用将进一步增强，在新发展格局中，作为“创新载体”的关键作用也将更加不可替代。

《中国工业发展报告（2024）》（以下简称《报告》）指出，“十五五”时期是中国工业由大变强的关键时期，“变强”的难度会高于“变大”，之前形成的宝贵经验、积累的物质财富是成为工业强国不可或缺的基础。要实现工业强国的目标，“十五五”时期要着力推动新型工业化进程，大力发展战略性新兴产业，完善现代化产业体系，构筑应对新挑战的能力。

推动新型工业化进程

党的二十大报告提出，到2035年基本实现新型工业化。“十五五”时期是中国工业加快发展新质生产力、构筑中国式现代化强大物质技术基础的关键时期，这使得工业发展的“时间表、路线图”备受关注。

《报告》课题组认为，受技术与市场不确定性等因素影响，新型工业化不可能按照传统路线推进。这需要强化竞争政策在政策体系中的前置作用和基础性地位，为各类企业公平竞争提供稳定预期，尤其是通过提高知识产权保护法律法规的实施效率，维护公平竞争环境，推动工业领域战略性新兴产业和未来产业实现创新驱动发展。

为落实中央经济工作会议精神和全国新型工业化推进大会部署，7月中旬，工业和信息化部发布《信息化和工业化融合2025年工作要点》，提出健全制度、夯实基础、技术赋能、标准建设、生态培育五大方面17项具体举措，为扎实推进新型工业化，加快建设制造强国、网络强国提供有力支撑。

地方层面，随着“十五五”规划目标的明确，各地也根据自身情况制定了新型工业化相关时间表。比如，江西提出，到2027年推进新型工业化取得明显进展，战略性新兴产业占规模以上工业的比重达到30%左右。

作为广东省首个专精特新总部基地，深圳宝安区成为专精特新“小巨人”企业的聚集地，基地在资金支持、人才引进、产业链对接等方面提供全方位赋能，助力企业发展，推动新型工业化。数据显示，目前深圳专精特新“小巨人”企业总数达1025家，新增数量连续两年位居全国首位。

“十四五”期间，面对工业发展的外部环境和内部条件变化，我国适时调整政策措施，工业企业推进

技术改造和市场开拓，科研机构加快技术攻关和成果转化，推动了中国工业规模的进一步扩张。2024年，中国规模以上工业增加值同比增

安徽淮北，工人组装焊割设备。

长5.8%，较2023年提升1.2个百分点，全部工业增加值完成40.5万亿元，制造业总体规模连续15年保持全球第一。这一成绩表明，中国制造业在面对复杂多变的国内外环境时，依然保持了强劲的发展势头。工业和信息化领域对国民经济增长的贡献超过40%，进一步夯实了国民经济的基础。

为此，《报告》建议，要进一步明确产业安全政策和竞争政策的重要地位，界定产业发展政策制定和实施部门、产业安全管理等部门与竞争政策实施部门之间的权责界面和工作接口，使发展目标与安全目标达到综合优化和合理兼顾，避免政策实施中的目标冲突、相互掣肘和合谋谬误。

“十四五”期间，面对工业发展的外部环境和内部条件变化，我国适时调整政策措施，工业企业推进

中国社科院工业经济研究所发布《中国工业发展报告（2024）》

经过一年多的策划、设计和撰写，《中国工业发展报告（2024）》近日正式出版。7月29日，中国社会科学院工业经济研究所举行《中国工业发展报告（2024）》发布会暨“十五五”时期新型工业化展望学术研讨会。

中国社会科学院工业经济研究所（以下简称“中国社科院工经所”）所长、党委副书记陈彦斌在致辞中表示，《中国工业发展报告》自1996年开始出版发行，已连续出版29部。该系列成果不仅连续记录

了中国工业发展的过程与取得的成就，而且体现了工经所人久久为功、锲而不舍的研究精神和态度，诠释了工经所“厚植学术根基、聚焦前沿问题、服务实体经济”的办所理念。

中国社科院工经所集全所之力撰写的《中国工业发展报告（2024）》，以“‘十五五’展望”为主题，重点从产业、区域、企业三个方面，总结分析“十四五”时期中国工业发展的总体成就和发展态势，研究探讨当前中国工业发展存在的

问题和“十五五”时期面临的风险挑战，并在此基础上展望中国工业发展的未来图景，提出“十五五”时期推动新型工业化和工业高质量发展的对策措施。

《中国工业发展报告（2024）》主编、中国社科院工经所研究员曲永义作主报告发布。《中国工业发展报告（2024）》分为总论、综合篇、产业篇、区域篇、企业篇，共五个部分64章。

其中，总论和综合篇23章，较全面地探讨了当前工业经济发展的综合性问题，其中包括新质生产

力与现代化产业体系、全球产业链供应链变化趋势、产业链供应链绿色低碳发展、产业融合发展、制造业比重变化、传统产业转型升级、工业投资、工业数字化转型、国际市场开拓等方面；产业篇共17章，结合工业领域不同行业特点，总结分析了各行业“十四五”时期的发展成就及存在的问题，并对各行业“十五五”时期的发展进行了展望；区域篇共9章，主要研究了因地制宜发展新质生产力、区域协调发展、产业集群、四大板块发展及京津冀

冀地区、黄河流域、长江经济带、粤港澳大湾区工业高质量发展等问题；企业篇共15章，较系统地分析了企业技术创新、企业社会责任、企业数字化转型、企业家精神、企业数据资产化、国有企业、民营企业、专精特新企业、跨国公司的高质量发展等问题。

发布会上，中国社科院工经所党委副书记、纪委书记、副所长杨海峰发布“2024年中国工业十件大事”。

在主题报告阶段，中国社科院学部委员史丹、山西大学校长黄桂田、北京师范大学经济与工商管理学院院长戚聿东、国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军、中国社科院工经所区域经济研究室主任叶振宇和中国社科院工经所跨国公司研究室研究员江鸿分别作报告。

发言专家认为，“十五五”时期是中国从工业大国迈向工业强国的关键时期，科学谋划这一时期工业发展路径，对于推动新型工业化和工业高质量发展具有重要现实意义。

本篇文章由中经记者杜丽娟采写



江西赣州，智能工厂助推家具制造数字化转型。

大力发展新质生产力

随着新一轮科技革命和产业变革的不断发展，传统生产力已经无法满足我国高质量发展的需求，我国迫切需要发展新质生产力来促进经济可持续发展。新质生产力是

由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的当代先进生产力，具有高科技、高效能和高质量的特征，充分体现了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。

在新质生产力概念提出后，全国也加快了发展新质生产力的部署安排。与此同时，中国工业部门的产业边界和技术体系的快速变化，也为培育新质生产力创造了条件。

华中农业大学高泽霞团队在

无刺草鱼培育方面取得的突破性进展，不仅解决了消费者在食用草鱼时的困扰，也为水产养殖业的发展提供了新的方向。

2012年—2021年，团队成员在实验室中反复进行“挑刺”实验，经过近10年的努力，团队终于找到了控制肌间刺发生的关键基因，并成功培育出无刺草鱼。无刺草鱼的成功培育为水产养殖业提供了新的思路和方法。未来，这项技术有望被应用于更多种类鱼类，进一步提高鱼类的食用品质和市场竞争力。“这一案例是通过科技创新培育新质生产力的典型，展现了高校科研成果对产业的推动作用。”一位科研人士如此评价。

《报告》指出，当前新质生产力与科技创新密不可分，科技创新只有在产业中具体应用才能最终形成新质生产力。以创新要素赋能新质生产力需要建设现代化产业体系，产业的不断发展同样可以提升要素的质量，推动生产技术和生产要素不断升级。



安徽淮北，工人组装焊割设备。



江苏泗洪，科技赋能大闸蟹生态养殖。



湖北宜昌，广汽传祺现代化汽车生产线。

构建现代化工业产业体系

构建现代化产业体系，确保产业体系的自主可控和安全可靠是核心要义。我国是世界上产业门类最为齐全的国家，拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的41个工业大类、207个工业中类和666个工业小类，但在核心零部件、关键材料等方面对进口依赖度较高，相关产业链断链风险较大。

在这一背景下，《报告》提出，随着全球产业链价值链分工体系加速重构，发达国家“产业回流”、发展中国家“产业分流”，面对复杂多变的内外部环境，我国现代化产业体系要不断打通堵点断点，以科技创新为引擎推动产

业链的全面革新，加快补链、延链、升链、建链的步伐，有效增强产业链供应链的韧性和安全水平，加快提升产业链自主可控能力，进一步实现产业体系安全稳定，为发展新质生产力提供重要保障。

奥迪一汽超级智能生态工厂通过数智化技术、绿色能源使用和资源循环利用等创新举措，成为现代化产业体系智能制造的典型。

在制造力方面，奥迪一汽超级智能生态工厂以数智化技术为核芯驱动力，构建了覆盖冲压、焊接、涂装、总装、电池五大车间的全流程智能制造体系。其中，焊接车间采用824台KUKA机器人

人，焊接自动化率达100%，每秒可完成1—2个焊点，精度高达0.1毫米；电池车间自动化率高达86%，关键工序实现100%自动化。

该生态工厂相关人士介绍，目前生态工厂产业配套完备，半小时车程可找到组装一台车所需的一半供应商，这体现了我们产业体系的完整性。

在市场看来，建立体系完整、规模超大、产业链供应链稳定、技术水平先进的工业体系是发展实体经济的重要任务，也是现代化的立身之本，面对新的机遇和挑战，“十五五”时期要实施针对性措施，增强现代产业体系的完整性、先进性和安全性。

《报告》建议，要脚踏实地做强基础产业，夯实现代化国家实体经济基础。强化基础材料、基础工艺、基础零部件、基础软件的“补课”，制定长期支持政策和稳定投入制度，夯实现代产业体系根基。聚焦力量擦亮名片产业，引领中国产业全球价值链攀升。继续做强做大高铁、核电、海装、工程机械等优势产业的产业链，扩大名片产业对上下游技术升级的溢出效应。推动优势产品出口和优势产能“走出去”相结合，将国内市场优势转化为全球市场优势。加快未来产业布局，力争在新一轮产业的高起点发展。

在市场看来，建立体系完整、规模超大、产业链供应链稳定、技术水平先进的工业体系是发展实体经济的重要任务，也是现代化的立身之本，面对新的机遇和挑战，“十五五”时期要实施针对性措施，增强现代产业体系的完整性、先进性和安全性。